

2年多里,“商业调查”打假维权达2000多次——“洋侦探”成为沪上忙碌的“调查员”

5年前,他率领全球最大的私人侦探公司“平克顿”进军上海;3年前,他自立门户建立自己的调查公司。唐威廉,一个身高接近2米、说一口流利中国话的美国人。如果你称呼他是一名“私家侦探”,他肯定不会同意,他会说:“我只是一名调查员。”

这位颇具传奇色彩的“洋侦探”,日前接受了记者的采访,他口中的侦探世界,似乎跟我们想象的不一样。

只做打假维权

“我们只做打假。我们接手的委托99%是商业维权案件。”唐威廉告诉记者,由于中国的法律并不认可私家侦探,目前的私家侦探公司几乎都是打着“商业调查”的幌子,但真正只做商业调查的没几家。

“实际上,我们只做打假已经忙不过来了,公司成立的30多个月里,我们已经有了2000多次行动。”

没有特种器材

私人侦探,往往让人想起007那种独行侠式的人物,身边永远有各种层出不穷的高科技武器。

“我们的调查员不是007。”唐威廉表示,现在的业界交流中常常会碰到一些人递上的名片上邮件地址里嵌着“007”的字眼。“这种自我定位就很有问题,在中国像007那样搞调查,肯定会违反法律。”

唐威廉告诉记者,一个优秀的调查员应当尽可能使用“纯洁合法”的方法解决问题,虽然有时候这样做会比较累。正因如此,在中国他的准则就是不使用任何特殊的侦探器材,他们的调查手段非常普通,就是跟踪和访问。

比如去年,唐威廉的公司获得一个线索:一家国际著名的医药公司所生产的一种大名鼎鼎的性保健品被人仿冒,唐威廉于是派出调查员,从市场上的假货入手,从跟货到跟人连续进行了20多天的跟踪,摸清了整个假冒药品的销售网络;这是一对东北夫妻在负责经营,生产者在北京,是两人的姐姐。

唐威廉把获得的线索提交当地的执法部门,在黄浦公安分局治安支队的配合下,调查员上门假装洽谈生意,将贩假者一网打尽,当场查获一个从北京寄来的包裹,里面不但有大量假冒药品,还有一封信,上

面反复交代小心经营,避免被抓的诀窍。警方随后又赶到北京,把制假者也捉拿归案。

为线人交所得税

唐威廉透露,目前他已经与十多家大型的国际品牌建立起密切的合作关系,受他们的委托进行各种维护商标和知识产权的调查。“我们的消息主要来源有4个方面:自查、线人、客户提供和执法单位提供。”

简单来说,唐威廉手下的调查员完成一次知识产权调查一般经过

以下几个环节:从网络、媒体和销售批发市场等各个渠道获得商品被侵权的信息,然后通过自己暗访、利用线人、联合执法部门等方式收集假货样品,寻找分销渠道,顺藤摸瓜,一步步找到安放假货仓库的位置。最后,联合当地的执法机构,如工商、质检、公安、海关等职能部门采取行动。

在实地取证后,客户最后将得到一份完整的书面报告,其中包括假货的目录、样品、证据、地图等详细内容。客户可以根据报告,委托相

关律师起诉。在这中间,除了正式的调查员外,线人也起到了很大作用。唐威廉告诉记者,目前中国有数万名专业线人,以举报各种商标的侵权行为获取奖励为生,一次举报的奖励所得在500元到3000元之间。他的公司也专门培养了六七百名专业线人,他为这些线人建立了人事档案,甚至还帮他们缴纳个人所得税。公司很多正式的调查员也是从专业线人逐步成长起来的。

本报记者 潘高峰 窦晓冬

【相关链接】

公民取证应正当合法

中国法律规定,侦查权属于公安,只限于公安、检察等专门部门。1993年,公安部发布了《关于禁止开设“私人侦探所”性质的民间机构的通知》。

但随着社会的发展,许多新问题不断涌现:侵犯知识产权的商业行为,债务人欺诈赖账、长期躲着不露面,发现配偶外遇、需要取得证据……由于法律要求“谁主张谁举证”,但普通人并没有调查取证的神通,在此前

提下,是否可以花钱雇用“私家侦探”帮忙处理,甚至将一些违法犯罪嫌疑人扭送到司法机关?这种游走在法律边缘的做法,是否能够得到认可?

记者就此采访了上海静安区人民法院谭永伟法官。谭永伟认为,虽然现在法律认可了未经他人允许的拍摄和录音资料,但这些资料必须是通过合法途径获得。私家侦探的行为在我国是不合法的,通过不合法的手

段获得的证据,法庭依然无法采信。

谭永伟认为,现在的“私家侦探”公司,一般都是以调查公司、咨询公司的名义来开展业务,他们所做的非法讨债、追逃、偷拍等有偿服务,实际上都是法律所不允许的。考虑到普通公民调查取证的困难,现在法院已经允许律师提前介入取证,公民应当通过这种正当合法的途径进行取证,避免遭受不必要的损失。

07080310701

优质西瓜价升五成

本报讯(记者 皇甫萍 通讯员 袁亚祥)申城持续多日的高温酷热,让消暑的西瓜变得“富贵”了起来。昨日,记者了解到,夏季消暑水果主角——西瓜的价格正随着其销量往上蹿,批发价普遍从原本的0.5元至0.7元/公斤微涨至0.8元-0.9元,而一些优质瓜的涨幅则高达五成。同时,市民餐桌上的冬瓜、丝瓜、苦瓜等瓜类近期销量增大,比前两周普遍要贵0.4元至0.8元/公斤,涨了两成左右。

蔬菜批发价涨三成

本报讯(记者 皇甫萍 通讯员 袁亚祥)连日高温加上前一阶段不时有暴雨侵扰,造成申城蔬菜价格上涨。昨天,曹安蔬菜批发市场上,鸡毛菜批发价每公斤在3.3元至4.4元之间,比去年同期涨三成左右。青菜价格每公斤最高可达3.6元,比上周涨1.2元。好在虾价出现“跳水”,使农副产品市场价格没有出现同步上涨情况。

07080310702

菜市场价格表

绿叶菜

鸡毛菜	批发价 3.3—4.4元/公斤
	比去年同期涨 1/3
青菜	批发价 2.6—3.6元/公斤比上一周涨了1.2元
毛豆	零售价 10元/公斤,之前 8—8.5元/公斤
茭白	零售价 8元/公斤,之前 6.5元/公斤
丝瓜	零售价 4元/公斤,之前 3.5元/公斤
芥菜	零售价 12元/公斤,之前 10元/公斤

普通瓜	批发价从原本 0.5—0.7元/公斤
	微涨至 0.8—0.9元/公斤
优质瓜	批发价从之前 0.8元/公斤涨到 1.6元/公斤

冬瓜	零售价 1.6元/公斤,之前 1.2元/公斤
丝瓜	零售价 3.6—4元/公斤比上两周涨了0.6元
苦瓜	零售价 5.0—5.6元/公斤,之前 4.6元/公斤



新民图表

制图 贺信

苏州河岸200米“绿色长廊”遭污损



■ 墙前高竖“环境洁清、人人有责”宣传牌



■ 墙后“垃圾房”摇身一变成了收泔脚的“加工房”



■ 昔日鲜花盛开的地方今日杂草丛生



■ 休闲长廊多处狗屎人粪,臭味刺鼻。铁架子晒着被晾衣裳

在这个炎炎夏日,一条原本绿树成荫、花香四溢的“绿色长廊”遭受严重污损仿佛换了一张“脸”:光复西路161弄前的苏州河沿岸的“景观绿带”成了杂草和垃圾的“乐园”,蚊蝇扑面,并不时散发出阵阵臭气。

目前,“景观绿带”周围的花坛内挤满了茂密的杂草,地面上杂草遮盖住了半人高的石雕,碎石砾、废电线以及各种食品包装纸更是随处可见。休闲长廊外的一排栏杆早已不知去向,惟有地上裸露的锯痕清晰可见。两辆破旧的自行车“拦”在长廊中间,而竖立在长廊里的不锈钢栏杆竟成了“晾衣架”。

据了解,就在去年夏天,这条近200米长的“景观绿带”上还种着黄杨、桂树等树木,微风吹拂时枝叶摇曳,香气袭人。景观绿带上的休闲长廊造型别致,可供行人遮阳挡雨,当时引来不少市民驻足休闲。

当地居民反映,不知何故,自今年2月起,“绿色长廊”经受大规模“改造”:所有景观树木都被移走,长廊外的不锈钢栏杆也被整排截去。此后,在无人管理的情况下,杂草以惊人的速度在“绿带”周围蔓延开来,长廊也成了“天然垃圾堆场”,渐渐地“亮点地段”变成了“污点地段”。

附近许多居民眼看着景观绿带变了味,无不心痛。不知道这片“绿色长廊”,有没有重新“装扮”一新的机会。种楠 摄 记者 朱全弟 实习生 邱澄

本市将整治房地产和投资理财广告

本报讯(记者 薛慧卿)日前召开的市整治虚假违法广告专项行动联席会议传出消息,本市近期将重点整治房地产和投资理财类广告。

记者从市工商局获悉,房地产广告整治的重点包括房地产项目未取得预售许可证发布广告、房地产广告中含有原价回购、年回报率、无风险投资、融资、投资升值回报等内容,以及对房地产项目的用途、位置、周边环境和配套设施等作虚假宣传的违法行为。

此外,市工商局近期广告监测发

现,投资理财类广告主要集中在证券投资咨询服务广告、收藏品广告和经济小区招商广告。在专项整治中,工商部门将重点整治未取得合法资格的机构发布证券投资咨询广告、利用宣传炒股软件和书籍等形式变相发布证券投资咨询广告等违法行为;重点规范收藏品广告中对收藏品性质、质量、特点和价格和投资前景等作虚假表述,严格禁止在广告中使用国家机关及其工作人员的名义;重点查处经济小区招商广告中明示或暗示可帮助垫

验资资、可减免行政规费或提供税收优惠以及承诺办照办证期限和结果等内容。

专项整治期间,工商部门除了加强日常监测的同时,将对其他形式发布的广告特别是房地产开发企业、销售企业和房地产中介企业所属门店以及售楼处散发、摆放的印刷品单页、宣传册广告开展综合巡查,对发布虚假违法广告的行为将发现一起,查处一起,并欢迎广大市民积极举报违法广告。